



北疆群众安全用药的守护者

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘睿

2021年12月31日,人力资源和社会保障部、市场监督管理总局、药品监督管理局联合印发《关于表彰全国药品监管系统先进集体和先进个人的决定》(人社部发〔2021〕108号),对全国药品监管系统40个单位和20名同志进行了表彰。内蒙古自治区药品监督管理局第五检查分局和第三检查分局一级主任科员白红英同志分别被授予全国药品监管系统“先进集体”和“先进个人”称号,这也是对内蒙古药监系统工作的肯定。

把责任写在 33.6万平方公里大地上

内蒙古自治区药品监督管理局第五检查分局成立于2020年7月,是内蒙古自治区药品监督管理局直属派出检查机构,承担着巴彦淖尔市、乌海市和阿拉善盟3个盟市药品、化妆品和医疗器械的日常监管工作。分局监管地域广阔,辖区面积达到33.6万平方公里,可谓是全国药品监管领域最大的“片警”。面对监管工作点多、线长、面广、任务重、难度大的实际情况,分局仅有的4名在岗人员脚踏实地,迎难而上,恪尽职守,默默奉献,为保障祖国北疆各族群众安全用药交出了满意答卷。

4名党员就是一个坚强堡垒

虽说人少,可第五检查分局的各项工作没有一件耽误,其原因就在于分局党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用的发挥。分局党支部始终坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促监管”的工作理念,不断强化政治引领,把守卫药品安全底线,保障人民群众身体健康和生命安全作为光荣使命和重大责任,时时讲奉献、处处走在前、事事作表率。第五检查成立至今,累计出动执法人员1100余人次,监督检查企业500余家次,立案查处26起,移交公安机关违法犯罪线索1起。

第五检查分局的办公地点在巴彦淖尔市临河区,距阿拉善盟西端的额济纳旗1000余公里。每次去,都要穿越几百公里荒无人烟的戈壁荒漠。遇上大风天、沙尘暴,戈壁滩上飞沙走石,没有遮拦的大风仿佛要将车掀翻一般,车只能停下来,待风小点再行进。因为全年大多数时间都在外出检查中度过,大家都在单位备有背包和换洗衣物,只要检查工作需要,“随时出发,说走就走”。第五检查分局局长石丽80多岁的老母亲生病住院,她却在几百公里外的企业检查。12天后,她才拖着疲惫的身体来到母亲病床前尽孝。

2021年,第五检查分局党支部被内蒙古自治区药品监督管理局评为先进党支部,3名同志分别被评为优秀党务工作者、优秀共产党员和药品监管先进工作者。这些褒奖无疑是对这个“坚强堡垒”的认可与肯定。



全国药品监管系统「先进集体」



全国药品监管系统「先进个人」

为企业“传经送宝”

“我们检查的目的不是给企业找多少条缺陷,而是从专业角度给出一些建议,帮助企业找到改进方法,从而提高自身管理水平。”第五检查分局从事药品监管20年的国家级GMP(药品生产质量管理规范)检查员张文萍如是说。

2021年7月,第五检查分局执法人员冒着40℃的高温酷暑,驱车数千里深入阿拉善右旗对企业现场检查时,发现企业管理人员对药品管理法及GSP(药品经营质量管理规范)不熟知,履责能力受限。面对30多名企业人员渴求知识的眼神,50多岁的张文萍不顾劳累,完成检查后,现场对企业员工进行了3个多小时带教式实操培训,结束已是晚上11点多。

类似的事情还有很多。为企业员工对GMP、GSP的理解能更精准些,第五检查分局开展“每企一课”点餐式培训活动,同时,打破传统教学模式,把培训课堂搬进车间、库房,通过现场培训+精准帮扶+分类指导,全面提升管理水平,打造高质量管理体系。今年,分局又开设了“钉钉微课堂”,目前已举办8场,培训企业员工1000多人次。

“群众的需求就是我们努力的目标,把工作干得再好一点!”这就是第五检查分局全体人员的真心本色。他们始终脚踏实地,一步一个脚印,心无旁骛地为药品监管奉献着自己的一切,用突出的工作成绩诠释着共产党员不改的初心。

在草原深处 筑牢药品安全屏障

白红英,女,蒙古族,43岁,内蒙古自治区药品监督管理局第三检查分局一级主任科员。曾获优秀公务员,自治区食品药品监管系统药品稽查工作先进个人、“典型案例分析”二等奖,自治区药品安全监管系统先进工作者,全国药品监管系统先进个人等荣誉称号。

2001年7月,白红英进入刚刚组建的呼伦贝尔市药监局工作。2010年12月份,正值“三九”寒冬,白红英带领组员到林区开展“药品快检”工作。根河的室外气温达到零下四五十度,呵气成霜,手冻得握不住笔,但她依然坚持逐一记录,绝不敷衍了事,连续6天4地,走访65家涉药单位,检查药品593批次,筛查出6个品种的可疑药品。连续14年从事稽查一线执法工作,她始终保持高度的责任感,严于律己、不畏艰难,坚决打击假劣药品等违法行为,为人民群众用药安全做出了积极贡献。

随着体制改革,白红英先后被调整到综合科、药化流通科和医疗器械科工作。2018年,40岁的白红英身怀二胎,产检时医生一再叮嘱她要安心养胎,她却依旧每天坚持上班,必要时还要去现场进行检查,直到临产前5天才休息。新冠疫情暴发后,她逆向而行,每天深入基层疫情防控一线开展监督检查,确保防控用药械安全。

2020年,白红英再次调整到内蒙古自治区药品监督管理局第三检查分局工作。刚到分局,白红英就被抽调到检查组去兴安盟开展工作。从呼伦贝尔海拉尔到兴安盟科右中旗,相距700多公里。四月的北疆气温反复无常,大雪连下了一天一夜。在继续检查完5家医疗机构制剂室后,返程途中及膝深的冰雪致使车子抛锚,她与检查组成员一起在风雪中推车前行,直到晚上10点多钟才赶回乌兰浩特驻地。

20年风雨兼程,白红英就这样默默用心、用力、用情地投身药监事业,不忘初心使命,兢兢业业、任劳任怨地坚守平凡岗位,以自己的实际行动履行着药品监管卫士的神圣使命。